



陪伴 引领 助力 筑梦

阅读是传承文明、更新知识、提高民族素质的重要途径，而美丽的阅读空间更是城市和校园一道亮丽的风景。它不仅
是知识的殿堂，更是心灵的避风港。近日，由省文化和旅游厅主办，省图书馆、各市文化和旅游局承办的第十一届陕西省阅
读文化节第二季“三秦最美公共阅读空间”评选活动落下帷幕。活动评选出的40家“三秦最美公共阅读空间”，延安新区第
一小学图书馆、新区第二小学图书室名列其中。



“最美阅读空间”有多美？

舒适齐全 多重满足

延安新区第一小学的图书馆，窗明几净，阳光充足，适配小学生身高的书柜、报架上分类放满了各类课外书籍和画报，再配上圆润的桌椅、舒适的沙发，瞬间让人产生想要坐下来慢慢品读一本好书的念头。

新区第一小学图书馆占地1184平方米，现有藏书5万多册，图书种类繁多，达到13889种，可容纳1000多人同时阅读。同时，馆内还配有朗读亭、教师阅览室、学生绘本室，为全体师生创造了良好的读书环境和阅读条件，极大满足了广大教师和学生的阅读需求。另外，馆内还专门设立了红色党建书籍区和国学书籍区以及教师生活专用书籍区，为老师们的教学工作提供了更多可能性。

“我们图书馆内的图书借阅利用率很高，已经成了师生们的知识之源、学习之所。我们本着为教学服务的宗旨，积极配合各个年级开展亲子阅读活动、‘共读一本书’分享交流活动等，极大推动了师生阅读的积极性。未来，我们将继续致力于书香校园的建设，加强图书管理，促进阅读引领，全力打造属于‘一小家’最美阅读空间。”延安新区第一小学校长王红霞说。



陈柳涵在图书馆阅读



书室整洁的书架
新区二小图



校馆共享 书香联动

走进延安新区第二小学，你会发现校园里到处洋溢着书香的气息。虽然冬季天气寒冷，但挡不住学生和老师们爱阅读的心。在教室、在楼道、在阅读角，随处可见学生读书的身影，他们或边走边看，或三三两两地捧着书坐在一角，十分认真，你甚至能看到他们脸上或开心、或愤怒、或伤心的表情……不仅在校园，在家里，同学们同样有专门的“书香读吧”阅读区，新区二小借助“书香读吧”阅读系列活动，与家长共同打造家校一体阅读空间，有效培养了学生良好的阅读习惯。而每天30分钟的阅读已经成了同学们最期待的事情，除了老师每学期推介的必读书目外，家长们也会给孩子们添置其他孩子喜欢的书籍。

延安市新区第二小学图书室总面积约300平方米，图书室内现有藏书3万多册，该校是全市第一家与延安市图书馆建立共享的图书室，学生全员在馆内办理了借书卡，从市图书馆借阅的书籍可以归还到新区二小的图书馆，实现共享阅读。每年9月份，新区二小会举行“书香读吧”阅读推广活动，以情景剧表演、朗诵、歌舞、做一份书签、设计一张海报、创作一本绘本等多种形式，让学生分享阅读心得，丰富精神世界。

“我们学校图书室坚持以人为本、服务师生的宗旨，倡导师生多读书、读好书、好读书的读书理念。”新区第二小学副校长李海斌说，学校就是在“关注心灵成长，润育一颗中国心”教育思想引领下，借助“书香读吧”阅读推广系列活动，联动家庭、学校、社会共同参与，培养学生良好的阅读习惯，让学生与书为伴，游走在文字间，体会更丰富的人生哲理。

这两所学校的图书馆（室），都以其独特的品位、特色的服务、舒适便捷的借阅体验，为学生和老师打造了一隅校园里的“诗与远方”，带给学生和老师们满满的获得感、幸福感和满足感。就是这种“诗与远方”的双向奔赴，构筑了人们心中最美的公共阅读空间。

(记者 贺卓)

新区一小的学生在图书馆看书



新区二小的学生在图书室看书



书香惹出我和你

晨曦的光丝绸般落下，我背着鼓囊的书包踏进我的梦想摇篮——延安市新区第一小学。初进校园，我与你擦肩而过，我来不及看清你，只匆匆一瞥，“图书馆”三个字熠熠生辉，满墙的爬山虎迎着阳光肆意生长，点亮了校园一片墙。阳光缕缕，点点灯光，你便轻轻招手，书香便惹出我和你的故事。

有了牵肠挂肚的铭记，我便一门心思想着要走进你，我要美美地欣赏你。而真正欣赏你是在一个夜晚，我终于来到你的面前。刚一走进图书馆，我就被你的气势吸引住了，一排排的图书，一层层的书架，真可谓琳琅满目。从古到今，从史记到汉书，从甲骨文到现代汉字、从文言文到白话文。张老师告诉我，我们图书馆现有藏书5万多册，图书种类繁多，达到13889种，可容纳1000多人同时阅读。在我眼里这不仅仅是一本书，更是一个记载，是一个时代的演变，是人类无穷无尽智慧。我爱书，爱这个充满文化气息的地方，我也喜欢融入读书的这种氛围里，也很享受书香的韵味，更喜欢把自己的情愫用文字的形式表达出来。我们就这样相知了。

于我而言，你好像有一股巨大的魔力，这里便成了我的“最是书香能致远”。一张长桌，是阅读人心的一方岛屿。那铺展开的书籍，犹如世界敞开的怀抱。一方天地，一纸笔墨，我们便能够一窥大千世界，领略浩瀚与非凡。

夕阳透过窗溜进图书馆，跳跃在书架上、地板上，细碎微妙地融入这片宁静，谱成光阴的诗篇。我翻开《哈利·波特》，读懂了哈利·波特的勇气，哈利·波特因为扛住了比很多人还要大的压力，所以取得了比其他人更大的成就。让我也明白了勇气和毅力就是最伟大的魔法棒，他遭遇的所有苦难，都是包装丑陋却最美丽的礼物。《哈利·波特》里的勇气、友谊与爱的力量，不仅让我领略到了魔法世界的奇妙，更体会到了丰富的人生智慧和哲学思考。诸如此类的书还有很多很多。于是，我便于闲暇，找一个角落，一页一页地翻阅，书页与指尖的摩擦散发出独有的芳香，文字似乎变得更加柔美……

爱你一隅的幽静与明朗，爱你不被束缚的模样，爱你内里藏着活跃的靈魂与先进的思想。普通的我在此相遇，却谱写出特别的故事，故事未完待续，我和你——图书馆共成长，共同执笔，未来的宏图画在这共同的笔下……

(新区第一小学五年级七班 陈柳涵)

我读书，我快乐

从小，妈妈就给我讲各种各样的故事，从朗朗上口的儿歌到行为养成绘本；从注重生活习惯培养的巧虎到格林童话故事，慢慢地我长大了，认识了很多字，开始和妈妈一起阅读，进入新区二小后，我们学校开展了“书香读吧”亲子阅读活动，这也开启了我的阅读启蒙——亲子阅读。

现在的我是一名六年级学生了，已经养成了自己阅读的习惯，每天写完作业后，我都会阅读自己喜欢的书目。最近我读了《少年读漫画·三十六计》，这套书让我在多变的计谋里感受到了千百年来古人的智慧，同时也在趣味的漫画中，知道了三十六计的由来。读完后我还和爸爸妈妈一起探讨故事中用到的计谋，探讨将书本中学到的知识如何灵活运用学习到学习、生活中去。

人们都说身教胜于言传，妈妈的阅读陪伴，让我从小时候的被动读书慢慢变成现在的主动读书，学校的图书室和阅读推广活动，更是让我开始喜欢上了读书。在这期间我收获很多很多，我认为阅读最重要的就是坚持，只有坚持阅读，才能在知识的海洋里遨游。今后我要继续与书为友、与书为伴，在书的海洋中健康快乐地成长，在书的灿烂故事中感悟人生！

(新区第二小学六年级四班 师雨萱)

新区二小校长高巧玲带领学生们一起阅读



导读

B2版·

带你认识『史书以外的延安』

B3版·

无数个中国

B4版·

2024，我们这样打开你……

主 编/牛 敏
本 版 编 辑/樊江江
视 觉 设 计/杨红亚
组 版/王 娟
校 对/石芳蔚
电 话:13772298306
邮 箱:czzk2021@163.com